

## 月都观潮

近日,5名驴友擅自前往奉新县百丈山未经开发的山区探险失联。经过近18个小时的地毯式搜救,这5名失联驴友被找到。那么,因救援违规探险被困的驴友而产生的费用谁来承担?11月7日,这5名驴友将依法承担民事责任的2万元救援费用转入奉新县财政账户,这笔费用将支付给参加救援的社会救援力量和群众。这也是我省首次对违规探险造成公共资源浪费行为进行追责。(据11月14日《赣西晚报》)

## 有偿救援把任性探险关进制度的“笼子”

## 关育兵

此番事件中,5名驴友出发前,民宿经营者已对其进行善意提醒,可他们仍擅自闯入未经开发的山区,最终因迷路而不得不向外界求救。好在当地政府迅速响应,组织起包括应急、消防、公安在内的数百人救援队伍,历经近18个小时的艰苦搜救,终将失联驴友安全找回。明知不可为而为之,任性驴友为自己的鲁莽买单,依法承担了2万

元的救援费用。这不仅是对驴友任性行为的经济制裁,更是对社会公共资源的一种有效保护,是对其内心深处规则意识的强化。它向全社会传递出一个明确信号:在享受自由与探险的乐趣时,每个人都应为自身行为负责,任何对规则的漠视都可能带来不可承受之重。

我国旅游法明确规定,旅游者接受相关组织或者机构的救助后,应当支付应由个人承担的费用。近年来多地也发布禁令,明确“救援费

用自担、风险自担”,用这种方式约束驴友的个人行为,令其深刻认识到探险不应成为任性的代名词,而应在规则框架下的理性探索。

驴友李某的悔过之言,是对所有探险爱好者的深刻警醒:“希望广大徒步登山爱好者以我为鉴,不要擅自前往未开发山区,给政府和社会增添负担。合规探险方周全,莫让任性引灾难。”而在个体自觉之外,以完善的法律法规引导和规范探险行为,同样必不可少。政府相关部门单位也要

加强对探险活动的监管和指导,增强公众的安全意识和规则意识。同时,也要鼓励和支持合规、安全的探险活动,让努力探求未知的开拓精神在规则的光芒下熠熠生辉。

无论何时,敬畏规则,责任担当,都应是追求自由与探索未知的前提。唯此,我们才能在探索自然的道路上走得更高、更稳、更安全,让探索精神成为推动社会进步的正能量,而非消耗社会资源的负担。(作者为山西教育工作者)

## 刚性约束规范驴友任性

## 戴先任

驴友非法探险、任性探险,不仅是在以身冒险,还有可能破坏自然资源。为了搜救被困驴友,往往要动用大量人力、财力,这对公共资源又造成浪费。

涉事游客擅自前往未经开发的山区被困,被救援队救出后,承担了此次救援所产生的费用。这

是他们在为自己的任性行为买单。这样的处罚于法有据。根据我国旅游法相关规定,“旅游者接受相关组织或者机构的救助后,应当支付应由个人承担的费用”。

随着驴友任性探险行为频繁发生,有越来越多的地方针对驴友任性探险行为推出有偿救援制度。这起事件中,被困驴友最终支付了救援费,也给广大游客敲响了警钟,上

了一堂生动的法治课。

让驴友为任性买单,还需刚性约束。如提高追偿效率,不仅要让任性探险的驴友承担一定的搜救费用,还要对他们随意进禁区、破坏生态环境的行为予以处罚,让任性探险的驴友自食其果,对于组织者也要加大惩治力度。另外,还应加强防范。如景区、相关部门要加强管理,对驴友热衷任性探险的禁

区要加派人手巡查,在可能发生危险的区域要设立明显的标志牌等等;进一步强化宣传教育,让广大驴友树立正确的旅游观念、户外探险观念等等。

要激活“法治红线”,划上“法治休止符”,让其接受必要的惩处,这样才能有效遏制任性探险,促使户外探险规范化,不再野蛮发展。(作者为湖南市民)

## 天涯明月

## 景区焕新应成旅游常态

## 王琦

近期,文旅部正在实施景区焕新行动,各地文旅部门和景区也纷纷开展行动,不断丰富景区的产品供给,培育创新新业态,提升管理服务,为游客提供更加美好的旅行体验。(据11月17日《光明日报》)

随着时代进步和人民生活水平提高,旅游已经从简单的“走走停停”转变为追求更高品质的体验。文旅部推动的景区焕新行动,正是在这一背景下应运而生。景区焕新行动不仅是对旅游景区自身发展的一次深刻反思和积极变革,更是推动旅游业高质量发展的重要举措。

景区焕新的首要任务是提升管理服务水平。在信息化、智能化的时代背景下,利用科技手段提升景区管理和水平,已成为行业发展的必然趋势。例如,引入智能导览系统、虚拟现实技术等,让游客更加便捷地获取旅游信息,为他们带来沉浸式的文化体验。又如,针对“预约难”“入园难”等问题,景区也应积极回应,通过优化预约机制、延长开放时间等措施,确保游客能够享受更加舒适便捷的旅游服务。

培育新业态是景区焕新的重要内容。无论是结合自身资源特色推出的户外运动项目,还是融合多种艺

术形式的原创演艺活动,往往能给游客带来耳目一新的感觉。这些新业态的引入,不仅能提升景区的吸引力和竞争力,还能有效促进旅游与相关产业的深度融合。

注重文旅融合是景区焕新的关键所在。文化是旅游的灵魂,旅游是文化的载体。将非遗技艺、民俗活动等文化资源引入景区,不仅能丰富游客的文化体验,还能有效传承和弘扬中华优秀传统文化,进一步发挥景区的综合带动效应,促进当地经济社会的全面发展。

景区焕新并非一蹴而就,而是需要持续不断的努力和创新。这就要求景区管理者具备前瞻性的视野和创新性的思维,不断学习和借鉴国内外先进的旅游管理经验和模式,结合自身实际情况进行有益的探索和实践;加强与游客的沟通和互动,及时了解游客的需求和反馈,以更加精准地提供符合市场需求的产品和服务。

景区焕新不仅是提升旅游品质、满足游客需求的必然选择,也是推动旅游业持续健康发展的重要举措。只有将景区焕新作为旅游发展的新常态,不断创新产品和服务,加强文旅融合,才能不断满足游客日益增长的品质化旅游需求,推动旅游业实现高质量发展。(作者为河南事业单位工作人员)

## 静夜思

## 多些群众当评委的“最差评选”

## 郭元鹏

“企业在最困难时,幸好有街道帮助联系银行和担保公司,解决了我们研发资金缺口,帮助我们顺利渡过难关……”近日,说起重庆市南川区“最差行政效能乡(镇、街道)大家评”,李氏实业有限责任公司总经理李华勇伸出大拇指点赞。(据11月18日《法治日报》)

“最差行政效能评选”不是让“领导评”“专家评”“上级评”,而是让企业和群众评谁是最差的。这种评价方式,让群众当评委,成为真正的“阅卷人”,无疑是对政务服务评价体系的一大改进。

各地都有各种评选活动,以往,谁是先进,谁不是先进,一般由数据说了算,由领导说了算,由上级说了算。于是,一些基层单位把数据搞得漂漂亮亮的,甚至制造虚假数据;于是,一味讨好上级,讨好领导,争取成为“最优”,争取不是“最差”,成为一些地方评优创先的常态而这样的评选活动,群众并不认可。

如此评选,不仅劳民伤财,而且不利于工作开展,起不到提质增效的

作用。基层单位的工作是不是好,基层单位的服务是不是优,基层单位的效能是不是高,谁最有发言权?答案很明显,是辖区的企业和居民。他们就是基层单位的服务对象,他们对于乡镇街道的服务能力有着最直接的感受,因而,对政务服务的评价往往真实准确、客观具体。无论是政务服务,还是解决具体问题,都应把群众当评委,让他们成为真正的“阅卷人”。因此,这种让群众评选“最差效能乡镇街道”的活动,是具有典型意义的。

评议带来了压力,同时也催生了动力和效益。自“大家评”开展以来,为群众办事的多了,为企业服务的多了,基层单位都“围着企业转”“围着群众转”。如此一来,效能也就提升了。办事方便不方便?政府承诺是否兑现?是否有拖延怠慢?群众“阅卷”越积极主动、严格,政府部门“答卷”就会越认真负责,这既是有效的监督,更是有力的鞭策。当“答卷”和“阅卷”相辅相成时,发现问题、解决问题就会形成良性循环——“阅卷”越严格,“答卷”越努力;“答卷”分越高,“阅卷”越满意。(作者为江苏市民)

## 圆月弯刀

## 老年人沉迷短剧不容忽视



据11月17日《北京青年报》报道,普通观众拍成短剧,却在某种情况下成了“巨大的隐患”。在北京工作的崔先生近日最烦心的事就是母亲沉迷于刷网络短剧,不仅花了近万元解锁剧集,而且性情大变。“老年人沉迷短剧”已成为不少年轻人担心的社会问题。

老年人追短剧成瘾,与其说是满足的休闲娱乐需要,不如说是情感需要。对于很多老年人来说,退休意味着退圈,社交圈变窄,子女又没空陪伴,如果兴趣爱好又缺乏,孤独感便从心底升起。爽文拍成的短剧聚焦家长里短和老年人婚恋,恰好给老年人无处安放的情感提供了一种共情体验。被关注、被理解,这是老年人从短剧中获得感慰藉进而沉迷的原因。

因此,让老年人不再沉迷于

短剧,还有网络直播、网络打赏等等,要从根本上关注老年人的内心深处。子女要多花点心思关心父母,多花点时间陪伴父母,鼓励老年人走出虚拟网络,走出家门,走进现实的社交中去,积极参加社区活动社团活动,多挖掘兴趣爱好,多与志同道合者交流,用更加丰富的文娱生活来充实自己的内心世界。内心丰盈了,自然就不需要靠沉迷“狗血”短剧来寻求情绪价值了。

当然,老年版短剧火爆也证实了老年人的社交需求和文化消费潜力。瞄准银发市场提供更加优质、更加多元的文化娱乐产品,让老人“老有所乐”,这也是对老年人的最大关爱。因此,也要引导、鼓励更多优质文化产品脱颖而出。

(王铎/图 肖路/文)

## 袁山星光

## 建设美丽乡镇 打造幸福家园

## 梁诗韵

近年来,我市紧盯镇区功能与品质提升“年年有变化,三年大变样,五年创特色”的工作目标,牢牢抓住资金投入这个关键,建立以县为主、市级奖补的美丽乡镇建设经费保障机制,最大限度保障美丽乡镇建设资金需求,不断优化镇区人居环境。(据11月13日《宜春日报》)

乡村是中国的根。“暧暧远人村,依依墟里烟”的美丽风光,“开轩面场圃,把酒话桑麻”的和乐景象,呈现出一幅美丽乡村的中国画。农村人居环境整治提升关乎产业发展,关乎民生福祉。以习近平同志为核心的党中央对农村人居环境非常重视。党的二十大报告指出,提升环境基础设施建设水平,推进城乡人居环境整治;中央农村工作会议明确,农村人居环境整治是实施乡村振兴战略的“第一仗”。这充分体现了党中央对农村的关心、对农民的爱,也说明了农村人居环境整治在乡村振兴战略中的重要地位。

实施农村环境提质升级工程,要从制定村庄规划、加强农村基础

设施和公共服务建设、提升村容村貌、推进农村生活垃圾治理、开展“厕所革命”、推进农村生活污水治理、加强乡风文明治理等方面入手。凡事之要,贵在落实。各级各部门和广大党员干部要以“事不在小、关键在办”的态度,狠抓落实、善抓落实、抓好落实。用严和实的作风落实责任、完成任务,把好事办好、把实事办实。坚持为民造福、为民而建,牢固树立为民生造福的政绩观,充分尊重农民意愿,紧扣农民期盼,抓住普及普惠的事,办一件是一件、干一件成一件。坚持因地制宜、简便易行原则,不劳民伤财,不搞“盆景”、不搞形式主义。建立市、县、镇、村四级书记抓农村人居环境整治提升的工作机制,强力推动整治工作落实到位。深入“作业面”、当好“施工员”,有力有效组织开展农村人居环境整治提升行动。

相信在不久的将来,乡镇的天更蓝、水更绿、空气更清新,并在美丽宜居生态环境的基础上推进全面振兴,谱写出更多山水田园相依、群众安居乐业的美好篇章。(作者为江苏市民)

## 保护传承非遗重在念好“新”字经

## 范佳富

近年来,上高县把非遗保护传承作为弘扬先进文化的基础工作,设立县非物质文化遗产研究保护中心,开展非遗项目普查登记工作。目前,全县共整理出传统民俗、传统技艺等非遗项目9大门类40项。(据11月12日《宜春日报》)

非遗是中华文化的瑰宝,也是人类文明的重要组成部分。保护与传承好非遗,让其“活”起来,重在念好“新”字经,赋予其新的时代内涵,这样才能有效遏制任性探险,促使户外探险规范化,不再野蛮发展。

发展“非遗+旅游”新业态。非遗从来不是孤芳自赏的“老物件”,而是祖祖辈辈留下来的智慧结晶。要推动非遗与旅游深度融合,通过非遗工坊、非遗体验馆等场所,让人们在“零距离”邂逅非遗中感受其独特的文化魅力,真正实现以文塑旅、以旅彰文。

发展“非遗+科技”新场景。互联网时代,要充分发挥数字存储、情境体验、虚拟现实等前沿技术在非遗领域的应用。这样既能通过数字化手段对正在逐渐老化、损毁、消失的非遗项目进行抢救性保护,又能让非遗跨越时空界限,如“数字故宫”就能让人们随时随地领略部分非遗风采。

见人见物见生活。古老的非遗通过新业态、新产品、新场景等全新方式,融入人们生产生活,定能使其焕发新活力,绽放新光彩。(作者为湖北市民)

## 发挥“中国好人”榜样力量

## 夏俊山

宜春8年如一日带瘫痪父亲千里打工、久病床前有孝子的“好儿子”陈庚生,入选“孝老爱亲”类别“中国好人”。(据11月12日宜春发布微信公众号)

时代大潮奔腾不息,好人故事温暖人心。“中国好人”陈庚生是引

人向上向善,引领时代风尚的榜样。人生需要信仰驱动,社会需要共识引领。弘扬好人精神,发挥“中国好人”的榜样力量,可以拉升公民的道德水准,砥砺更多人奋发努力,进一步增强国家富强、民族进步的软实力。

一个个“中国好人”,往往都是普通人;一件件好事,常常都是身边事。他们立足平凡岗位,创造了不平凡

的业绩。他们接地气、有人气,有血有肉、可感可触,可敬可爱、可信可学。“中国好人”是我们看得见的光源,评选、宣传“中国好人”生动鲜活的故事,用榜样力量传播正能

量,可以点燃大众心中的火种,激励更多的人把向上向善力量融进工作岗位,用实际行动创造属于我们这一代人的中国奇迹。

建设和谐社会,实现强国富民,好人精神不可缺失。讲好“中国好人”故事,引领全社会向善向上,争做好人,涌现更多好人,我们的生活就会更加美好,我们的事业就会更加充满希望。

奋进新征程,传播正能量。一名“中国好人”,是一面引领文明的旗帜;一群“中国好人”,是滋养民族精神的雨露阳光。以“中国好人”为榜样,踏着“中国好人”的足迹,让“中国好人”这面旗帜引领我们走向精神文明高地,引领整个社会走向文明的更高高度,汇聚成壮观的向上向善的文明方阵。

发挥“中国好人”的榜样力量,向善向上,中华民族必将汇聚起乘风破浪的前行动力,迎来豪迈壮阔的中华民族的伟大复兴。(作者为江苏教育工作者)

## 微论

近日,“痛经假”怎么休引发热议。有的女职工此前并未听说过此假期,有的听说过但不知怎么休,也有的疑惑该如何定义和确定痛经。(据11月18日《工人日报》)

评:痛经假从“纸面”到全面落实还有一段路要走。让更多女职工每月的“痛点”被看到,也是“痛经假”落实到位前必须经历的一步。

国务院印发《关于加强监管防范风险推动保险业高质量发展的若干意见》,要求提升健康保险服务保障水平,发展商业长期护理保险。(据11月18日《经济日报》)

评:在我国快速老龄化的背景下,长护险正发挥着日益重要的作用。应尽早将长护险纳入社保“第六险”,成为“长说短但

夜幕下,一名男子骑着电动自行车在江北区洪塘中路穿行,遇到转弯处提前挥手示意,消防车在其带领下顺利抵达救援现场。事后,这位热心市民被网友亲切地称为“挥手哥”。(据11月18日《宁波晚报》)

评:如果每一位市民都像“挥手哥”一样,在关键时刻挺身而出,在别人需要帮助的时候主动伸出援手,那么城市将变得更加美好。

记者从吉林白城市消防事故现场处置民警处了解到,18日白城市滑冰馆部分房屋发生坍塌,目前未造成人员伤亡。据工作人员介绍,事故原因初步判断为屋顶钢结构变形,施工质量可能存在一定问题。(据11月18日央视网新闻客户端)

评:没有安全,一切为零。安全,是不能漠视的“红线”,更是不可逾越的“底线”。希望各地牢记事故教训引以为戒,切实做好安全工作。

《公安部关于修改〈机动车驾驶证申领和使用规定〉的决定(征求意见稿)》公开征求意见的公告发布。该征求意见稿拟修改5条,其中提到,自2025年1月1日起,拟将大中型客货车准驾车型的年龄上限由60周岁延长至63周岁。(据11月18日《新京报》)

评:司机准驾年龄上限的延长,是积极应对老龄化社会进程、顺应延迟退休改革的行动,为全面实施延迟退休进行了有益的探索。

口号喊罢“唱空城”,拈轻怕重“做样子”,撸起袖子“一边倒”,遇到难题“绕道走”……麻章区8名“躺平式”干部被调整。(据11月18日红星新闻)

评:调整“躺平式”干部,是实行“能者上、优者奖、庸者下、劣者汰”竞争激励机制的迫切需要,更是提高政府行政效能和执行力的迫切需要。

如今,博物馆文创深受人们喜爱。在逛完博物馆之后,去文创产品商店选购一些特色文创产品,无论是摆在家里,还是作为小礼物送给朋友,都是绝佳的选择。(据11月18日《人民日报海外版》)

评:“文”是根本,“创”是生命。期待博物馆文创持续创新,照亮我们的文化自信之路。